



环保与扶贫结合 复垦与开发并重

贵州一煤矿企业探索多赢发展新路



全力煤矿复垦区正在栽种树木



开采区每日采取洒水措施进行降尘

4月4日,经过连日阴雨后,贵州省晴隆县迎来了久违的阳光。在大厂镇高岭村的一块黄土坝子上,一批新种的香樟树冒出了嫩芽。

与此同时,晴隆全力煤矿的会议室里,正在召开一场围绕煤矿开采区如何实现产业转型的专家论证会,讨论的内容之一,就是这些香樟树。

“树木的存活,不但标志着生态修复工作取得成效,也意味着下一步要实施的农村生态旅游综合项目完全具备了开发条件。”贵州省知名的旅游规划专家曹安勇表示。

晴隆全力煤矿是贵州唯一一家露天开采式煤矿企业,为了确保开采活动不给生态环境带来破坏,这家企业将生态修复作为重点任务来抓。据了解,全力煤矿从2017年1月试运转至今,累计投入了4000万元用于生态修复,复垦面积达到1600多亩,种植苗木达16万余株。目前复垦的开采区种植树木均已全部存活,企业计划在复垦区开发农村生态旅游综合项目。

“我们绝不掠夺式的资源开采,在做好生态修复的同时,也要为当地留下可以拉动经济和带动扶贫的产业,这是一个企业必须承担的基本社会责任。”全力煤

矿总经理林钦说。

生态修复高标准 带来扶贫新办法

晴隆全力煤矿矿区总面积10平方公里,是露天和井工联合开采的煤矿企业,露天开采区的复垦和生态修复是企业面临最重要的环保问题。

“我们开采区的复垦工作严格按照土壤、岩石等各层物质原样恢复的标准来做,不仅对开采时剥离的各层物质分类堆放回填。在生态修复上也不满足于国家复垦种草的规定,根据土壤特质,我们相应种植了香樟、杉树等苗木,力求最大限度地恢复土壤的生态功能。”全力煤矿董事长翁学兴介绍。

笔者在复垦区看到,成片的苗木已经长出新芽,无法想象这片生机勃勃的土地和煤矿开采有过任何关系。

据了解,全力煤矿将产出利润的20%用于复垦和树木种植上,在高标准生态修复工作的前提下,企业还因地制宜带动当地的扶贫工作。

李明桂是大厂镇高岭村的何首乌种植户,2017年他免费获得全力煤矿提供的15亩复垦区土地,种植何首乌经检测达到相

关标准。他还带动当地10个贫困户参与何首乌种植,提高经济收入。

“我计划今年和全力煤矿签一个200亩的土地使用协议,带领当地100户村民参与何首乌种植,按去年的产出情况来看,每户每年能有5万元至10万元的经济收入。”

李明桂和当地村民还在全力煤矿的帮助下,在矿区建起了何首乌加工厂,复垦区的特色农业开发开始起步。

“全力煤矿直接提供了2000多个就业岗位,对于当地的扶贫工作也全力支持,不仅认领了20多户扶贫对象,还把复垦区的土地免费提供给有种植能力的农户,一是降低他们的种植成本,二是也起到生态修复的作用。”翁学兴说。

除此之外,全力煤矿还帮助周边村寨建设公厕、厨房、村委活动室等。“全力煤矿深入基层扶贫济困,对晴隆县脱贫攻坚工作给予了大力支持。”晴隆县委宣传部部长文龙生对企业高度评价。

发挥生态修复优势 探索生态产业新路

4月4日,全力煤矿邀请贵州

省旅游规划、温泉规划、农业规划领域的专家到矿区实地考察,希望通过专家论证在复垦区实施生态农业综合旅游项目的可能性。

“矿区所在位置具有交通优势,我们计划在复垦区开发生态农业综合旅游项目。不但不能给当地留下伤疤,还得给当地建设一个美丽乡镇。”林钦对下一步的发展充满信心。

据了解,目前全力煤矿复垦区已经按照农业专家的建议,针对土壤性质分别种植了各类苗木。

“在露天开采复垦区开发生态农业项目,必须以扎实的生态修复工作为基础,全力煤矿能做到这一点,在全国同行业中走在了前面。”农业专家周朝军对企业的发展思路表示赞赏。

专家团在实地考察后,在论证会上初步论证全力煤矿复垦区已经具备开发生态农业旅游综合项目的条件。“分阶段的土壤生态功能恢复以后,这里将成为将生态种植业及乡镇旅游业融为一体的旅游综合体,月月有花、树树有果,煤矿开采区将以更美的姿态重获新生。”曹安勇在论证会上用期待的语气做了总结。

梁隼



全力煤矿召开农村综合旅游项目专家论证会



复垦工作严格按照不同物质进行分层回填



中国生态环境权威媒体矩阵 首次整体亮相中国环博会

- ▶ 现场设立“新闻直播间”,全媒体报道展会盛况
- ▶ “绿金汇”环保总裁沙龙邀请行业大咖纵论市场风云
- ▶ 发布2017年全国环保上市公司排行榜

中国环境报
中国环境网 WWW.CENEWS.COM.CN
中国环境报移动端(APP)
中国环境报微信、微博

●有高度●有深度●有温度

IE expo
中国环博会·CHINA
Presented by IFAT
IE expo China 2018 第十九届中国环博会

2018年5月3日~5日“新闻直播间”
相约上海新国际博览中心 W4 4324
合作热线:13511007874 /18519536240

中国环境报 全媒体矩阵

关注中国环境报、中国环境网、中国环境移动端(APP)及中国环境报官方微博、微信,了解鲜活的生态环境新闻。



“中国环境”微信 “中国环境”微博 中国环境报APP 中国环境报APP